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[bookmark: _GoBack]一、起草背景
化工产业作为国民经济的重要支柱产业，经济总量大，产业关联度高，带动性强，与我市经济发展、人民生活密切相关，是我市重点发展的优势产业，在我市工业经济体系中占有重要地位。为打造产业特色突出、基础设施完善、本质安全规范、生态环境优良、综合管理高效的高端化工产业，加快推动我市化工产业高质量发展，结合我市实际，市工信局编制了《驻马店市化工产业发展规划》。
二、主要内容
指导思想：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大、十九届历次全会和省、市党代会精神以及省委、市委经济工作会议决策部署，按照循环经济高质量发展要求，充分发挥我市化工产业基础好、农业发展势头猛、物流发展速度快、煤炭资源较便利的优势，落实楼阳生书记调研驻马店提出的化工产业集群发展指示精神，调整优化化工产业结构和布局，在“上规、提质、增效”上下功夫，稳定氨醇、醋酸等大宗化工原料生产供应，围绕高性能特种肥、化工新材料、精细化学品等重点领域，加大关键核心技术和行业共性技术攻关，深化产学研合作和产业对接，以安全生产为前提，以绿色发展为根本，以重大项目为抓手，以创新为引领，培育壮大产业链龙头企业，推进化工产业链延链、补链、强链，实现化工产业集聚发展，推动我市化工产业向多元化、高端化和精细化发展，打造河南省较为先进的化工产业基地。
基本原则：政策引导，市场推动；产业集聚，优化布局；创新驱动，科技引领；节减降碳，绿色发展；本质安全，应急保障。
发展目标：到2025年，完成化工产业新旧动能转换，实现产业结构调整和产业延伸升级，从以生产大宗基础化工产品逐步向生产化工新材料和高端精细化学品转变，培育和集聚一批国内领先的化工龙头企业，成为具有国内先进水平的化工创新研发基地，打造国内先进的特色化工产业园区，企业环保水平与应急能力显著提升，我市化工产业基本实现现代化。
---产业规模稳步提升。到2025年，培育化工产业规模以上企业120家，实现产值290亿元，营业收入300亿元，增加值60亿元，利润10亿元，实缴税金3亿元。培育2-3家年营业收入10亿元以上的龙头企业。
 ---产业结构持续优化。到2025年，化工产业“总量控制、存量调整、增量提升”取得明显进展，落后产能加快淘汰，产能过剩矛盾有效化解，高技术含量、高附加值的精深加工产品快速增长、占比显著提升，基本形成从基础化工原料、化工新材料到高端精细化学品的完整产业链。
---产业布局日趋合理。到2025年，化工产业集群建设、化工园区改造提升持续推进，基础设施保障能力不断提升，化工企业持续向化工园区集聚，新增化工项目入园率达到100%，化工企业集中度显著提升。
---创新能力明显增强。到2025年，在化工领域建设国家级、省级工程（技术）研究中心、企业技术中心、重点实验室5家以上，化工企业研发经费支出占销售收入比重达到3%以上，科技要素对产业增长的贡献率显著提高。
 ---绿色发展全面推进。到2025年，全市化工产业万元增加值能源消耗、万元增加值用水量、化学需氧量、氨氮、挥发性有机物、氮氧化物排放量进一步下降，水资源重复利用率、工业固体废弃物综合利用率进一步提升；碳达峰各项工作稳步推进，基本完成河南省下达的“双碳”要求，确保碳达峰目标任务稳步实现。
 ---本质安全全面提升。到2025年，全面实现《河南省“十四五”应急管理体系和本质安全能力建设规划》《驻马店市“十四五”应急管理体系和本质安全能力建设规划》对化工行业安全生产相关指标要求，本质安全水平全面提升，应急管理体系和能力建设取得成效。
三、重点方向
立足驻马店市化工产业发展优势和实际，根据产业发展趋势和前景，突出煤化工产品、化工新材料、精细化学品等三大重点发展领域，通过加快运用新产品、新技术、新装备，推动全市化工产业转型提升。煤化工产品方面重点稳定传统化肥，发展高性能特种肥，发展尿素、三聚氰胺、合成氨等下游高附加值产品。化工新材料方面重点争取在有机硅、高性能复合树脂、特种工程塑料等领域形成高端引领的市场竞争优势，积极布局和推动电池材料和合成材料等前沿化工材料研发攻关及产业化，加快实现由基础通用化工材料向高端化工新材料转型升级。精细化学品方面重点以专用化、功能化、高性能化为导向，大力发展电子化学品、日化香料香精、功能性染（颜）料、表面活性剂、塑料助剂等特色专用化学品，加快攻克一批共性关键技术瓶颈，推动产品结构调整及升级换代，进一步提高供给质量。
四、主要任务
实施入园集聚，规范管理；科技推动，创新发展；结构调整，项目引进；补链延链，联动发展；开放交流，人才引进；数字转型，智能升级；双碳约束，绿色发展；强化安全，综合应急等八大工程。
