关于促进新能源电池产业链发展的十条措施

                  （征求意见稿）
为贯彻落实河南省换道领跑战略，抢抓新能源产业发展战略机遇，加快推动新能源电池产业全链条、高质量可持续发展，结合我市实际，特制定以下政策措施。
一、大力支持锂电重大项目建设。加强新能源电池产业上、中、下游关键环节招商引资力度，重点支持引进正极材料、下一代负极材料、锂离子电池粘结剂、动力电池等领域，总投资不低于20亿元且投资强度不低于600万/亩的重点企业和重大项目，采取“一事一议、一企一策”方式在用地、用能、用电、用气等方面给予重点支持。用地规模50亩以下且投资强度低于360万元/亩的项目鼓励进驻标准厂房。

二、实施设备投资补助。总投资达5000万元以上的新建项目（含技改），在项目建设有效期内，由受益财政按其生产设备购置金额（以完税发票为依据，不含税）的5%给予补助，单一企业最高限额2000万元，补助资金自项目投产年度起3年内等比例分年度兑现。
三、促进项目达产达效。从企业在本措施有效期内投产年度起连续5年内，企业年产值不低于1000万元/亩且年地方级收入达到20万元/亩的（高新区、开发区达到25万元/亩，遂平县达到22万元/亩），由受益财政按不超过8万元/亩奖励（高新区、开发区按10万元/亩，遂平县按9万元/亩）；年地方级收入超过20万元/亩以上（高新区、开发区超过25万元/亩以上，遂平县超过22万元/亩以上）按每亩每增加5万元，由受益财政再叠加给予不超过2.5万元/亩奖励。
四、减免企业有关费用。经所在地政府确认的新能源电池产业链工业项目，按有关规定给予基础设施配套费免征支持。

五、优先保障重大项目能耗需求。对能效达到行业先进水平的电池级碳酸锂和氢氧化锂、三元和多元、磷酸铁锂等正极材料，复合石墨体和硅碳等负极材料，单层与三层复合锂离子电池隔膜，氟代碳酸乙烯酯等电解质，N-甲基吡咯烷酮等溶剂和粘结剂材料、锂离子电池制造、动力电池回收利用等方面重大项目，在能耗需求上予以倾斜支持。

六、支持新能源电池产业企业科技创新。加大高比能量电池、固态电池、锂电池关键材料、动力电池回收利用等领域的共性关键技术攻关力度，对符合条件的项目，通过河南省重大科技专项、河南省重点研发专项、科技“三项”经费给予支持。鼓励符合条件的新能源电池产业企业申报国家级、省级科技创新平台，对被认定的国家级、省级科技创新平台按规定给予资金支持。对通过认定的国家级和省级工业设计中心分别给予300万元、50万元奖励；对新获得“中国质量奖”的企业，给予200万元的一次性奖励。
七、支持企业招才引智。在执行《中共驻马店市委、驻马店市人民政府关于印发驻马店市引进高层次人才急需短缺人才及创新创业团队实施细则的通知》（驻发〔2017〕28号）等市级有关人才政策的基础上鼓励企业大力引进新能源电池产业急需、紧缺专业技术人才，由受益财政给予引进人才每年2万元/人补贴，单个企业补贴人才数按企业年产值1亿元给予1个标准计算，单个企业人才补贴不超过20万元。

八、强化金融资金支持。优先争取国家、省级项目融资支持专项政策，支持企业新建和技改项目扩能升级；扩大基金规模，依托市产投公司20亿元的新材料产业引导基金，吸收市县区国有企业基金探索成立新能源电池产业链项目股权基金，跟进项目投资，支持企业加快发展，扶持企业做大做强。

九、支持新能源电池产业企业上市融资。对符合条件的新能源电池产业企业给予上市奖励。在国内证券交易所新增首发上市或重组上市(含借壳上市)并完成注册地回迁的新能源电池产业企业，每家一次性奖励500万元；在境外证券交易所新增首发上市的新能源电池产业企业，按照其实际融资金额的2%给予一次性奖励，最高不超过500万元。

十、统筹推进新能源电池产业健康发展。坚持高位推动，强化市县联动、部门协同，市加快推进新能源电池产业发展工作工作领导小组，定期协调解决项目落地建设、企业发展面临的重点难点问题。建立新能源电池产业重大项目审批绿色通道，推行网上审批、并联审批和投资项目“容缺审批+承诺制”，加快推进重大项目建设。引导各县区根据资源禀赋、产业特色、竞争优势，合理布局新能源电池产业产业，防止盲目投资、“一哄而上”、低水平重复建设，避免出现新的产能过剩。　　

各县（区）及高新技术开发区、经济技术开发区不再单独出台新能源电池产业链发展政策，并参照本措施，结合当地实际，制定相应的配套实施细则；企业在享受本措施的同时，享受国家及省的其他政策，市及以下政策遵循从优且不重复原则。
本措施自发布之日起正式施行，有效期3年，由市工业和信息化局、市财政局负责解释，今后如遇国家、省级有关政策调整，将根据新的政策予以调整。以上资金奖励均由受益财政兑现，相关工作纳入市政府督查事项，市政府办负责督办，市财政局、市工业和信息化局配合。


